
 

ATA DA REUNIÃO  DO COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS 

 

 

No dia 29 de novembro 2021, às 15 horas, o Colegiado do Curso de Letras do CEFET- MG reuniu-se 

remotamente, na sala virtual da Rede Nacional de Pesquisa - Web Conferência, para discutir a seguinte 

proposta de pauta: 1) Análise de extensão de prazo para conclusão de curso dos alunos Gabrielle 

Ambrósio; Juliana Romanha; Flávio Borges. 2) Análise para pedidos de mudança de modalidade de 

estágio das alunas: Amanda Coelho Lima e Nathália Cristina de Freitas Faria; 3) Aprovação do relatório 

semestral de monitorias 2021/1; 4) Orientações para encaminhamento da DDE para aluno especial do 

1o período; 5) Análise de oferta para tópicos especiais 2022;6) Informes. 

 

Estiveram presentes na reunião: 

 

1. Joelma Rezende Xavier (Presidente) 

2. José de Souza Muniz Júnior (Subcoordenador) – não votante 

3. Laís Cristina da Mata e Sousa (Secretária) – não votante 

4. Ana Paula Mota (Suplente)  

5. James Goodwin Júnior (Titular) 

6. Luiz Carlos Goncalves Lopes (Suplente)  

7. Mariana Jafet Cestari (Suplente)  

8. Olga Valeska Soares Coelho (Titular) 

9. Reginaldo Braga de Sousa (Titular) 

 

 

 

A presença total na reunião foi de 09 membros, sendo 4 Titulares, incluindo a Presidente, 4 suplentes     e 

1 secretária. Inicialmente, a Presidente do Colegiado, a Professora Joelma Rezende Xavier, apresentou 

a proposta de pauta. Não havendo inclusões, a  Presidente colocou a pauta em regime de votação a qual 

foi aprovada com 6 votos a favor e 1 abstenção. Na sequência, passou para o ponto 1) Análise de 

extensão de prazo para conclusão de curso dos alunos: Gabrielli Ambrósio; Juliana Romanha e 

Flávio Borges. A presidente leu o plano de trabalho apresentado pela aluna Gabrielli Ambrozio em 

razão do pedido de prorrogação de curso. Na ocasião, a Presidente informou que,segundo orientações 

do Registro Escolar e da Diretoria de Graduação, a Coordenação poderia documentar a decisão do 



colegiado para fins futuros. Em seguida, a Presidente apresentou o pedido de prorrogação da aluna 

Juliana Romanha e apresentou o Plano de trabalho para realização e  conclusão do TCC no próximo 

semestre. Por fim, devido à falha  de abertura do arquivo referente ao  plano de trabalho do aluno Flávio 

Borges, encaminhado, por e-mail, pelo discente, o Colegiado decidiu apreciar o pedido desse aluno em 

reunião futura, já que não trará prejuizos ao aluno. Na sequência, a Presidente elaborou duas enquetes 

para votação dos pedidos de prorrogação de curso das alunas  Gabrielli Ambrozio e Juliana Romanha. 

O resultado das enquetes foi pela aprovação  da prorrogação de curso das discentes por um prazo de 6 

meses,  totalizando 7 votos, sendo 7 a favor, 0 contra e nenhuma abstenção. Em seguida, a Presidente 

passou para o ponto 2) Análise para pedidos de mudança de modalidade de estágio das alunas: 

Amanda Coelho Lima e Nathália Cristina de Freitas Faria. Após leitura dos pareceres do Professor 

da disciplina  Estágio Supervisionado, Filipe Freitas, a Presidente elaborou duas enquetes para votação 

dos pedidos de aproveitamento de horas retroativas de estágio não obrigatório para estágio obrigatório. 

Após votação do colegiado, a Presidente disponibilizou em tela o seguinte resultado: foram 7 votos no 

total sendo 7 a favor dos pedidos de aproveitamento de horas retroativas de estágio não obrigatório para 

estágio obrigatório das alunas Amanda Coelho Lima e Nathália Cristina de Freitas Faria, 0 contra e 0 

abstenção. Dando sequência, a Presidente passou para o ponto 3) ) Aprovação do relatório semestral 

de monitorias 2021/1. A Presidente apresentou um documento do DELTEC referente ao relatório 

semestral dos alunos que concluíram a monitoria no semestre de 2021/1 e informou que todos os 

relatórios foram entregues conforme prevê a  RESOLUÇÃO CGRAD – 23/20, 06 DE AGOSTO DE 

2020. Elaborada a enquete para votação do documento, o colegiado aprovou por unanimidade o relatório 

de monitoria 2021/1. O colegiado sugeriu, após discussão, o encaminhamento de um documento à 

dirgrad propondo que o  processo de seleção de monitor fosse anual e não semestral. Um dos motivos é 

que o aluno teria mais tempo de adaptação e desenvolvimento de conhecimentos e habilidades. Na 

sequência, a Presidente passou para o ponto 4) Orientações para encaminhamento da DDE para 

aluno especial do 1o período. A presidente relatou um caso específico de um aluno do primeiro período 

do curso de Letras com necessidades especiais e destacou as orientações dadas pela Diretoria de 

Desenvolvimento Estudantil para encaminhamento de um relatório de serviço de inclusão social para 

esse aluno. Em seguida, a presidente apresentou os encaminhamentos feitos sob orientação do serviço 

de inclusão: envio, para todos os professores do 1o período, de relatório + orientações de apoio 

pedagógico ao referido aluno. Após discussão e esclarecimentos sobre o caso, o colegiado aprovou por 

unanimidade o encaminhamento dado ao caso pela Coordenação do curso de Letras. Em seguida, a 

Presidente passou para o ponto 5) Análise de oferta para tópicos especiais 2022. A presidente 

apresentou o quadro de ofertas dos tópicos especiais/optativas por eixo de estudos, totalizando 16 

discipinas,  a saber: Eixo 1 Estudos de Linguagem: Introdução à análise do discurso franco-brasileira; 

Oratória - Técnicas de apresentações acadêmicas e profissionais; Gramática normativa; Produção e 

Divulgação do Conhecimento nas/pelas mídias digitais: Ciência, Ensino e Extensão. Eixo 2 Estudos 

Literários: Clarice Lispector: literatura, crítica, edições; Macunaíma, de Mário de Andrade: leitura 



comentada; Literatura e antropofagia: Oswald, Pagu e Tarsila; formas híbridas: ensaio, memória, ficção. 

Eixo 3 Ciências Humanas e Cultura: Leituras no cárcere: Virando a página da invisibilidade; Música 

hip-hop – da oralidade à escrita. Eixo 4 Línguas Estrangeiras e Instrumentais: Leitura de Textos 

Literários em Inglês. Eixo 6:  Processo e Produção Editorial: Quadrinhos e Edições; Poetas Editores 

(Sebastião Nunes, Guilherme Mansur e Marcelo Dolabela); Pesquisa em edição; Edição e literatura 

infantil (optativa); Edição crítica (optativa). Após debate, o colegiado entendeu que por haver uma 

demanda excessiva de tópicos para o próximo semestre, teria que haver uma redução na oferta para 

2022/1 mas que todas as disciplinas deveriam ser aprovadas e ofertadas em 2022. Depois disso, a 

Presidente sugeriu a seguinte enquete para votação: aprovação de todas as disciplinas para oferta de 

tópicos em 2022, com a seguinte determinação do Colegiado: os coordenadores dos eixos 1, 2 e 6 devem 

distribuir equitativamente a oferta de tópicos especiais/optativas para semestre 1 e semestre 2. O 

resultado da votação foi: aprovação da proposta com um total de 6 votos, sendo 6 votos a favor, 0 contra 

e 0 abstenção. Por fim, a Presidente apresentou um recurso emergencial de pauta; vagas remanescentes 

para 2022/1 e propôs que todos votassem. O resultado foi pela aprovação com 6 votos a favor, 0 contra 

e 0 abstenção. Em seguida, propôs que todos votassem a oferta de vagas remanescentes para 2022/1, a 

saber: 01 vaga (reopção); 01 vaga (reingresso); 02 vagas (transferência) e 04 vagas (obtenção de novo 

título). Depois de computados os votos. o resultado da enquete foi pela aprovação da oferta de vagas 

remanescentes para 2022/1 com 5 votos no total, sendo 5 a favor, 0 contra e nenhuma abstenção. Após 

os informes, nada mais tendo a tratar, a presidente encerrou a reunião  e eu, Laís Cristina da Mata e 

Sousa, Secretária do curso de Letras, lavro a presente Ata, que será assinada por mim e por todos os 

presentes. 

 

Belo Horizonte, 29 de novembro de 2021 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
  


